

# 刘长山路施工拟对行道树进行移植

# 24棵老梓树去留牵动人心

本报记者 王光营 实习生 崔文一 杨周

从4月底开始,刘长山路进行道路施工。记者近日调查发现,原路两侧的行道树枝干存在一定的损坏,道路南侧24棵梓树的去留问题也引起市民关注。施工方表示将按照程序提出申请进行移植;园林部门认为由于树龄较大移植困难,希望能就地建成绿化带。

## 居民:移走的话太可惜

“也不知道是哪里的车辆,把这些树的枝干都破坏了,听说路旁的24棵梓树也要移走,千万不能这样,太可惜了。”6日,记者来到刘长山路施工现场,住在附近的居民刘女士告诉记者,这里施工有一段时间了,不知道什么原因,路北侧的行道树枝干被破坏得支离破碎,很让人心疼。

记者在现场看到,刘长山路北侧的行道树是毛白杨,已经有50多年的树龄了,但这些杨树的树枝大都凌乱不堪,部分较大的树枝已经被折断,很多树叶开始枯萎。其中一棵杨树的树皮被刮开,整个受损范围有1米多

长,30多厘米宽,露出黄色的树干。而在新建道路南侧还有一排行道树,部分枝叶出现枯萎现象,施工人员正在往树根上培土。

刘女士表示,刘长山路修建后还要往南侧扩展,道路南侧原有的24棵梓树因此到了路中央。附近居民听说这些梓树也要移走,都感到很遗憾。这些树木在此长了50多年,很多居民都对它们很有感情,不愿意让这些大树离开这条道路。

“古人常常将桑梓并称,很多人都将梓树种在房子周围,表示‘桑梓之地,父母之邦’的意思。”刘女士表示。



刘长山路旁的不少毛白杨遭到破坏。 王光营 摄

## 施工方:将提出移植申请

据施工方负责人介绍,刘长山路道路施工西起阳光新路,东至建设路,全长505米,建设完成后将往南侧扩展,形成一条较宽的道路。

这位负责人表示,由于需要赶在雨季到来之前完工,工程进度较急,施工过程中可能对行道树造成了一定的影响,对于行道树遭到破坏的情况,以后会专门向施工人员提出要求,在施工中

注意保护行道树,避免其遭到破坏。

“这些树木分布不均匀,不在道路正中间,而且有的相差在一米左右,不在一条直线上。”对于南侧的20多棵梓树如何处理,这位负责人表示,按照施工规定,他们将向园林局等主管部门提出申请,希望将这些大树移植,以保证道路施工顺利完成。

## 园林部门:最好就地保留

园林部门工作人员调查表示,刘长山路因道路正在扩建改造,在施工过程中,道路南侧的行道树树根受损比较严重,有可能直接导致死亡。

据悉,刘长山路南侧的行道树共有24棵梓树,树龄都在50年以上。刘长山路是目前市中区唯一一条栽种梓树的道路。除梓树外,道路南侧还有两棵臭椿和一棵梧桐,这些树木长势良好,已经形成了较大的树冠和绿阴。

“这些树木基本在一条直线上,完全可以在路中间

做成绿化带,将这些树木保留下来。”园林部门工作人员告诉记者,由于这些大树已经有50多年的历史,特别是梓树这种树种较为少见,很难栽种成活,它们能够在这条路上生长,说明已经适应了这里的土壤环境。如果进行移植,由于树龄较大,很难保证其继续存活。

这位工作人员表示,如果在道路中间增加一条绿化带,不仅能把这些树木保留下来,还能绿化道路,改善环境,因此建议采用道路绿化带的方式来保护这些行道树。



梓树为紫葳科梓属乔木植物,一共有11个种类。

树高可达15米,树冠呈伞形,主干通直,嫩枝具稀疏柔毛。分布于长江流域及以北地区,适应性较强,喜温暖,也能耐寒,土壤以深厚、湿润、肥沃的夹沙土较好。目前野生的已不多见,多栽培于村庄附近及公路两旁。

初夏开花,花朵为白色,有褐色的斑点,呈管状,形态似钟。开花后细长的豆荚包裹着一排扁平呈浅褐色的种子。梓树树体端正,冠幅开展,叶大荫浓,春夏黄花满树,秋冬荚果悬挂,具有一定的观赏价值。

(王光营 整理)

## 天桥区13条道路 将移植3000余株大树



本报5月10日讯(记者 邢振宇)一路一特色,一步一景观,“创城”让天桥区环境更宜居。10日,记者从天桥区园林部门了解到,天桥区今年将在13条道路上栽植3000余株行道树,全部采取全冠移栽,力争当年成景。

## 移植树木当年可成景

根据计划,天桥区将对无影山路、历山路、济齐路等新建、改建道路进行绿化。同时开展大规模行道树专项整治,计划在济安街、少年路、经一路、历山北路、济齐路、二环路、济泺路、蓝翔中路、北园大街等13条道路上栽植、更换或补植高规格适合本地生长的法桐、国槐、银杏等行道树3000余株。

“与以往不同,此次13条道路都将实行行道树全冠移植,并且针对每条路挑选适合生长的树,同时注重新品种引进和改造,丰富植被多样性。”天桥区园林局一负责人表示,以往为了节约成本,便于树木成活,在树木移植时多把树枝截掉,光秃秃的,两三年才能成阴。全冠移植运输成本虽然高一点,但当年即可成景,为市民提供更多绿阴。

## 街头零散绿地充分利用

城市绿化越来越成为提升城市品位的重要手段之一。天桥区今年将整合过去难以管理的街头零散绿地,将绿化与山石景观、泉水、雕塑等园林小品及周边环境相结合,建成道路景观节点。

按计划,今年将新建3处道路特色景观节点。对条件成熟的济安街1400平方米三角绿地、济齐路三角绿地、北园大街与历山路交叉口1500平方米绿地进行园林建设,重点突出,打造亮点,建绿造景与休闲娱乐相结合,凸显天桥园林景观特色。

据介绍,道路节点、街头小品将打造一个个城市景观亮点,力争形成“一路一特色,一步一景观”。

## 药山公园将改扩建

近年来,天桥区先后建成和提升了17处社区公园、街头游园、节点和小广场。今年,天桥区将新建、改建、扩建药山公园等3处区级公园和社区公园。

结合药山公园改扩建工程,天桥区将对原药山广场、广场东侧部分民房、西侧空闲地块约150亩范围进行整体规划建设,打造集医药文化、养生休闲、餐饮娱乐、园林景观、服务管理等于一体的文化公园。目前,药山公园改扩建规划方案正在修改完善之中。

结合旧村居改造,天桥区计划对标山进行景观建设,同时对五一广场和济泺路沿街绿地进行统一规划,使景观有机融合,打造最具特色和时代新意的中心广场。此外,在东沙苗木基地,将以“花园中心”的形式,在已投资1300万元建成的各配套设施的基础上,建设打造符合土地使用性质的花卉公园。

斯巴鲁力狮——纯粹的四驱轿车  
斯巴鲁车主皇城泊车不收费  
SUBARU·名典咖啡免费续

全时四驱 定义「安全」新标准



LEGACY 力狮

斯巴鲁汽车=全时四驱+水平对置发动机+主动驾驶+主动安全+节能环保

### 中冀斯巴鲁 济南世通 专卖

恒十四路店 地址:济南市经一路31210号恒十四路西 销售热线:0531-87992266 87992255  
体育中心店 地址:济南市经十路194号体育中心北区 销售热线:0531-85058468 85791186  
黄金广场店 地址:济南市工业北路11号黄金广场东邻 销售热线:0531-66354865 66655885



Icons representing various features: ABS, ESP, 17" alloy wheels, 1800cc engine, 2.0T engine, and 200km/h top speed. Website: www.subaru-jia.com, Tel: 4196184880.